

义门陈颖川堂仍禎公支脉

家族志

家族谱是属珍贵的人文资料，对于历史学、民族学、人口学、社会学和经济学的深入研究，均有重要的参考价值。修族谱是一个家族的传承，知道自己的根在哪里，更是一个家族兴旺发达的重要依据。

目前公认的陈姓为舜帝的第 34 代孙陈胡满公妫满，公元前 1046 年，周武王分封陈国予妫满，其后人尊国姓为陈氏。公元前 478 年陈国被楚国替换。公元前 221 年秦始皇统一六国，田齐三皇子田軶(zhēn)逃亡河南颍川，并改姓陈，是为颍川陈氏宗源。

秦二世而灭，陈軶的后人两汉及三国时期在颍川逐渐壮大，人才辈出，陈平公为汉高祖刘邦重要谋臣，与张良齐名，史称“良平”，官拜丞相，三朝元老为颍川陈氏壮大打下了坚实基础，其后裔陈寔公（104 年~187 年），精通经典博古通今、德才兼备，被尊为天下儒学之师，乃当世名仕，被陈氏后人尊为颍川堂始祖。且天下陈姓，多出自颍川堂。

两晋时期颍川陈氏日渐势微，陈后裔陈霸先起于微末，一路披荆斩棘，通过平定“侯景之乱”，封陈王，公元 558 年

取代后梁，建立陈朝，这是中国历史上唯一一个以姓来命名的朝代。陈朝建立后分封了自己的诸多后代为诸侯王，其中陈叔明被封为宜都王。公元 589 年，陈朝被隋所灭。

公元 731 年，当年宜都王陈叔明的后裔陈旺迁徙至江州，历经 332 年、15 代不分家、高峰时期人数多达 3900 多口唐中和四年(884 年)唐僖宗首旌“义门陈氏”，后又受屡朝旌表，欧阳修、苏轼、黄庭坚、朱熹等名士也大加褒赞，“义门陈”遂名传天下。陈旺公被尊为义门陈氏始祖。

公元 1062 年，义门陈氏奉旨分家，由包拯亲自主持。3900 多口人分往 16 个省 125 个县市共 291 庄。其中陈知明公始迁吉安府庐陵新义庄（今江西省吉水县）。始祖陈仍祯公原籍江西省吉安市吉水县打岩厂，其父用端公、祖父禹修公，据说祖上在江西世代为官，为义门陈氏后裔，但禹修公之前的祖先未有记载，无法查实。元末明初，始祖陈仍祯公在岳阳县担任教谕。因陈友谅在江西九江称王，为躲避战乱，公元 1369 年任期未满，举家迁入石门县新铺乡天池堰村，开枝散叶 600 多年，后世子孙已一万二千有余，其中不乏人中龙凤。

四世祖文海公，字天池（由此命名为天池堰）。据传，文海公为明朝将军，死后葬于老屋墓地倒骑龙口内，并立有将军柱一对，不幸在文革时期被损毁。为纪念其功绩。我族于 2020 年重新立碑，以作永久纪念，供后世瞻仰其功。

八世祖明朝公，据传乃明朝进士入翰林院学士，清军入关后不侍清朝而归隐家乡，乡民有感其气节，“翰林峪”由此而命名。夫人覃氏，添平所土司王覃天顺千户大人后裔，二人育有三子，登选、登庸、登甲皆为秀才，实乃书香门第，动荡之年，颇为不易。

先贤之传说，因年代久远已无从考证，但传说之所以成为传说，均有其历史渊源而并非空穴来风。始祖公、明朝公均身处朝代更替之乱世，能保家人远离是非之地而免受战乱之苦，子孙繁衍昌盛，已是荫泽后世之奇功，值得后辈永远尊重和铭记。

1893 年，由有勋公领修等 34 位先祖，历尽千辛万苦完成了仍禎公支脉家族谱首修，并于塘上铺村 4 组兴建陈氏祠堂。自仍禎公始，家族 653 年发展首修家谱共收录人丁 1000 有余。

时光飞逝，转眼间距家谱首修已过去一百二十九年，自清朝末年开始，战争连连不断，饥荒年代，故而导致家族人不认识家族人，寻根无着落，严重的是字辈传承都不知道，并且连字辈都是错别字，不得不说是一种遗憾。于是乎族内有识之士，由陈仕岸、陈枝华、陈枝岗、陈士长领头，陈国桃、陈德琼、陈桂平、陈庆英、陈明等人通力协作，号召族人重修家谱。并于 2019 年成立陈氏仍禎公支脉理事会，四年的时间，组织完成了修墓塔、立碑、祭祖、各地考查联络本族支脉的族亲，

考证、录丁、续谱、修谱等各项工作，使二次修谱今年得以圆满完成。此次共收录人丁 8000 人左右，与首谱合并人丁已一万二千有余。解放后国富民强，我族子孙繁荣昌盛，是人民生活幸福的有力印证。

陈氏仍禎公第十七代子孙陈士富（字拔萃），1901 年出生于石门县塘上铺村，1921 年考入燕京大学政法系学习，1938 年加入国民政府军事委员会调查统计局（简称军统），1942 年授予少将军衔并任军统湘西站站长，1944 年任湖南省沅陵县警备司令部稽查处处长。抗日战争期间，在长沙会战、常德会战、衡阳保卫战等诸多战役中，参与敌后情报收集、对几大战役，为抗战胜利做出了卓越贡献。拔萃公温润儒雅，对族人照顾有加，深得族人敬仰，历史公认为抗日将领。

几百年来，中国人民在风雨飘摇中艰难求生，有了毛泽东，才有新中国，在共产党领导下的新中国，开始了一个飞跃的发展，国富民强，给予了人民和平发展的环境，习近平主席全面建设小康社会的战略布局和乡村振兴政策的支持，我辈现代子孙在大好形势下繁荣昌盛、人才辈出。此次修谱历经四年，实属不易，时间仓促、水平有限修谱过程中错误难免。然寻根问祖、追本溯源是一种传承，更是一种责任。希吾辈之努力，提高家族凝聚力，增强家族自豪感，鼓舞每一位族人，秉承义门陈氏之精神，陈仍禎公支脉之家风，不忘初心和使命，为家

族谋发展，为人民谋福利，为中华谋复兴。

颖川堂义门陈仍禎公支脉后裔孙敬撰：

陈国桃(桂) 陈得琼 陈士岸 陈桂平
陈民(桂) 陈枝安 陈庆英

二〇二二年春 编写